

# 中学生清明欲祭扫十二烈士墓“遇阻” 公园内烈士纪念地应免费开放吗?



本报记者  
王蔚

清明节前夕,洋泾中学本打算去祭扫烈士,不料却碰到一件“为难事”。按国家的有关规定,所有的烈士纪念地都是应当向公众免费开放的,但由于学校附近的李白、秦鸿钧十二烈士纪念地,由于地处浦东新区世纪公园内,必须购买门票才能入内,这让师生们颇为惊讶。

曾辉、赵旭阳、马壮、梁怡芸等同学,都是洋泾中学学生党校学员,他们致电本报说起了事情的原委。前不久,他们前往虹口区的中共地下党上海秘密电台负责人李白烈士故居参观,偶然看到李白、秦鸿钧等烈士牺牲的地方就在学校附近,查阅史料后得知,上海解放前夕的1949年5月7日,李白、秦鸿钧、张国斋、杨竹泉等12名烈士被秘密押至浦东戚家庙(今世纪大道与浦电路交汇处)北100米处杀害,就地掩埋。解放后,人民政府将12名烈士的遗骨迁至虹桥公墓,后又迁到龙华烈士陵园,在戚家庙处树纪念碑。浦东新区成立后,文物保护管理部门将世纪大道浦电路口东南侧绿化地定为李白十二烈士就义纪念地。2002年,又将其迁至现世纪公园2号门内的小山坡上,并立有李白烈士半身铜像,同时竖立了区级文物保护单位的保护碑。

同学们告诉记者,由于十二烈士就义纪念地离洋泾中学并不远,因此,该校学生党校的学员们考虑将那里作为长久性的学习、考察的

场所,组织全校学生经常性地去瞻仰。然而,正当同学们赶到十二烈士就义纪念地时,却被告知需先购买10元一张的公园门票方可进入。曾辉同学说:“我们查阅了国务院2011年公布的《烈士褒扬条例》,其中第25条明文规定规定‘烈士纪念设施应当免费向社会开放’。可是,为什么瞻仰世纪公园里的革命烈士纪念地要收门票呢?”昨天中午,曾辉等同学再次致电公园方,对方答复购票进入是上级的规定,学生也不例外,只是可以购买学生半价票。

洋泾中学学生党校的学员们已经撰写了一份报告,并通过校方转交给了浦东新区的有关部门。同学们在报告中说,十二烈士纪念地是广大市民尤其是青少年缅怀革命先烈的一处爱国主义教育基地,但目前依然维持一个相对较高的票价门槛,明显与国家的相关规定不符合,希望园方能依法免费开放该处的烈士纪念地。“其实,此处烈士纪念地就在公园2号门右侧大约150米远的独立小山坡上,且紧贴公园沿马路的围墙。如果公园全部免费开放尚有困难,只需对烈士纪念地周边稍加隔离,并在大门处开辟一条独立免费通道就行。”同学们建议说。



新民晚报新民网记者昨日实地探访世纪公园烈士纪念地,详见视频请扫描二维码



世纪公园内,游客瞻仰李白烈士铜像  
本报记者 孙中钦 摄

## 园方回应 可通过团体提出免费申请

能否免费开放公园?可否专辟独立通道?就洋泾中学同学们关心的问题,本报记者上午连线世纪公园。

“如果是同学们自发纪念烈士,要求公园免费开放有些困难,但如果通过学校提出申请,我们愿意提供免费接待。”今天上午,世纪公园相关负责人回答,世纪公园是收费公园,难以为纪念活动改变管理模式。

问题的核心在于游客目的难以界定。“个人作为散客入园,怎么认定他是为瞻仰李白烈士的铜像,还是纯粹来休闲娱乐?”该负责人解释,通过学校等单位组织联系园方,作为合作举办的有组织、公益性的活动,世纪公园会根

据活动情况免费开放场地,尽可能满足纪念需求。如果其他市民有类似愿望,园方也建议寻找相关团体单位,事先以组织名义提出申请,公园网站就有联系渠道。

由于李白烈士铜像离公园2号门较近,而且位于独立山坡,同学们建议辟出一条“独立通道”。对此,园方坦言“不太现实”。“难道把从门口到铜像的一两百米全部用栏杆围上?这样做既破坏了公园的整体景观设计,又加大了安全管理难度。”此外,世纪公园提醒同学们,世纪公园内的李白烈士铜像仅供瞻仰,园方不建议祭扫或献花。“毕竟,公园不是烈士陵园,会对管理造成困难。” 本报记者 范洁

## 专家观点 公园有权收取门票或变通

就此问题,记者上午采访了市人大代表、上海公民律师事务所主任金永红。金永红说,同学们清明祭扫烈士,是好事。不过,做好这件事,先要讲清几点。

第一,世纪公园目前的售票办法并无不妥,没有违反相关法律法规。进入公园要买票,但进入公园后再进入烈士陵园却是免费的,世纪公园的做法显然不违法。如果买票进入公园后,进入陵园还要买票,那就违法了。

人们无论做什么样的好事,都要付出一些成本的,比如,出门乘公交要买票,要花费一些时间等等。

第三,世纪公园应该设法为有组织集体祭扫烈士的小学生们提供更好的服务。比如,如果一个学校组织学生进入世纪公园祭扫烈士,如果活动范围是由公园大门直接进入陵园,祭扫后即离开公园,不涉及公园内其他地方,公园可否予以门票优惠?

但要明确的是,选择权在公园方面。  
本报记者 姚丽萍

## 牙齿松动,宜治不宜拔

**拔一颗,动一排 盲目拔牙不可取**  
牙齿松动是口腔门诊常见的牙周病病症之一。数据显示,35岁以上人群中,有三分之二的人均不同程度患有松动,甚至脱落。许多患者错误地认为:牙齿松动是衰老所致的自然规律,无可改变,索性将松动的牙齿拔除,安上假牙就万事大吉了。

殊不知,假牙通常是最后万不得已的疗法。假牙要固定在相邻的真牙上,大大加重真牙负担,再过几年,相邻的牙齿又松动了,再拔再装,反反复复,直至牙齿拔光,不得不装上满口假牙。与真牙相比,假牙在感觉上和方便程度上相差很大,吃东西不香,说话咬音不准,口腔有异物感,特别是活动假牙还有被误吞入腹的风险,一旦误吞,免不了开膛破腹之苦。另外,人掉牙后,脸部颌骨会变形,看上去要苍老5岁~10岁...

行家点津:牙齿松动并非无可救药!,牙齿松动、酸软、疼痛、咀嚼无力和牙龈出血、肿痛、萎缩(牙根外露、牙齿变长)一样,均属牙周病的症状,只要及时治疗、方法得当,患病的牙齿完全可以重新变得健康、牢固,并发挥其正常的生理功能,实现80岁还有20颗以上的真牙,也不再是大难题!

九芝堂补肾固齿丸 十八味名贵中药 独家配方 中药固齿 牙出血 有药治 牙松动 有药治